

# Ανατολική Μεσόγειος και Κυπριακό

Ανταπόκριση της Σέττα Πάππας

**Διεθνές συνέδριο με θέμα: "Διενέξεις στην Ανατολική Μεσόγειο: Θέματα ασφάλειας και σταθερότητας στην περιοχή", πραγματοποιήθηκε στις 5, 6 και 7 Φεβρουαρίου 1999 στο Τορόντο του Καναδά, υπό την αιγίδα της Ομοσπονδίας Οργανώσεων του Οντάριο, του Ελληνο-Καναδικού Κογκρέσσου, το οποίο αντιπροσωπεύει πάνω από 300.000 Καναδούς - ελληνικής καταγωγής, του Καναδικού Ινστιτούτου Διεθνών Υποθέσεων, της Ελληνικής Κοινότητας Μητροπολιτικού Τορόντο, της Κυπριακής Κοινότητας Τορόντο και της Διεθνούς Συντονιστικής Επιτροπής για το Δίκαιο της Κύπρου (καναδικό παράρτημα της διεθνούς).**

**Α**νάμεσα στους ομιλητές του συνεδρίου υπήρχαν διανοούμενοι, διπλωμάτες, πολιτικοί από Ελλάδα, Κύπρο, ΗΠΑ, Ευρώπη και Καναδά. Υπήρξαν επίσης και οκτώ Ομοσπονδιακοί βουλευτές συμπεριλαμβανομένου και του ελληνικής καταγωγής κ. **Δ. Καρύγιαννη**.

Την ελληνική κυβέρνηση αντιπροσώπευσε ο Γεν. Γραμματέας του υπουργείου Τύπου κ. Ν. Αθανασάκης. Οι ομιλίες και οι συζητήσεις που ακολούθησαν περιστράφηκαν γύρω από τα εξής θέματα:

1. Διαμάχη για το Κυπριακό.
2. Την οξύτητα των σχέσεων μεταξύ Ελλάδος-Τουρκίας και την πολιτική των ΗΠΑ προς τις δύο χώρες κατά την μετα-ψυχροπολεμική περίοδο.

## Κυπριακό

Ο κ. Μαν. Χριστοφίδης αντιπρόσωπος της Κυπριακής κυβέρνησης και ο Αμερικανός πρεσβευτής και ειδικός συντονιστής των διαπραγματεύσεων για το κυπριακό, κ. Thomas Miller, συμφώνησαν συμπερασματικά ότι **μια ειρηνική λύση απαιτεί τη δημιουργία Διζωνικού ομοσπονδιακού κράτους στην Κύπρο.**

Ο κ. Χριστοφίδης τόνισε επί πλέον ότι η κυπριακή κυβέρνηση εννοεί μία αποστρατικοποιημένη Κύπρο, όπου η ασφάλεια για όλους μπορεί να εξασφαλισθεί από ειρηνευτική δύναμη των Ηνωμένων Εθνών.



Από αριστερά: Κ. Πάππας, Γραμματέας του Οργανισμού Πυρηνικής Ενέργειας Καναδά, Ν. Αθανασάκης, Γεν. Γραμματέας του Υπουργείου Τύπου, Καναδός στρατηγός Lewis Macenzie, Δρ. Χ. Ιωαννίδης, Ακαδημαϊκός Πρόεδρος του Βρωμαίου Κέντρου και Σ. Πάππας.

Ο κ. Miller κατηγορήσε ανοικτά την Τουρκο-κυπριακή ηγεσία για την αποτυχία των διμερών συζητήσεων του προηγούμενου χρόνου, ενώ ο κ. Χριστοφίδης χαρακτήρισε την τουρκική αδιαλλαξία ως το κύριο εμπόδιο στην ειρηνική λύση της τουρκο-κυπριακής διένεξης.

Ο απόστρατος Καναδός στρατηγός Lewis Mackenzie, τέως επικεφαλής των ειρηνευτικών δυνάμεων στην Κύπρο και Βοσνία εξέφρασε την προσωπική του άποψη, ότι αμφότερες οι ηγεσίες στη μεγαλόνησο είναι υπεύθυνες για την έλλειψη εθνικής ολοκλήρωσης (ethnic integration). Η άποψη αυτή αντεκρούσθη από σύνεδρο κατά τη διάρκεια της ανοικτής συζήτησης.

## Οι Ελληνο-Τουρκικές σχέσεις και η πολιτική των ΗΠΑ προς αυτές

Ο καθηγητής Χρ. Ιωαννίδης ξεκαθάρισε στους συνέδρους, ότι η τουρκική πολιτική προς τα γειτονικά κράτη έχει επηρεαστεί από τα τεράστια κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα της. Το ποσοστό ανεργίας στην Τουρκία ανέρχεται στα 30% του πληθυσμού της και ο δείκτης πληθωρισμού αγγίζει τα 80%.

Η έλλειψη βασικών υπηρεσιών, η καταπίεση της κουρδικής μειονότητας, ο πόλεμος εναντίον των Κούρδων που στοιχίζει 8 δισεκατομμύρια δολάρια κάθε χρόνο και η διαφθορά της κυβέρνησης, είναι μια πραγματικότητα για το μέσο Τούρκο κάτοικο. Τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα του μέσου Τούρκου παραβιάζονται από τις τουρκικές αρχές.

Σύμφωνα με τις δηλώσεις του καθηγητού Garry Gumpert του πανεπιστημίου Queens, της πολιτείας της Νέας Υόρκης, η παράγραφος 19 από τη Δήλωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των Ηνωμένων Εθνών που ασχολείται με το δικαίωμα της ελεύθερης γνώμης και έκφρασης, δεν εφαρμόζεται στο χώρο της τουρ-

κικής κατοχής της Κύπρου.

Σύμφωνα με τον καθηγητή Χρ. Ιωαννίδη το στρατιωτικό καθεστώς είναι υπεύθυνο για την τλαιπωρία της χώρας. Υπογράμμισε επίσης, ότι η Αμερική και η Δύση γενικά πρέπει να αποσύρουν την υποστήριξή τους από το τουρκικό καθεστώς, διότι μακροπρόθεσμα οι κάτοικοι της ανατολικής Μεσογείου θα υποφέρουν τα μέγιστα και το γεγονός αυτό δεν θα ήταν ευχάριστο για τη δύση.

Οι καθηγητές Van Coufoudakis και Χρ. Ιωαννίδης με έκκληση προς τα δυτικά κράτη ζήτησαν τη βοήθειά τους προς την Τουρκία για την επίτευξη μιας πολιτικής απελευθέρωσης και οικονομικής μεταρρύθμισης και την επίλυση του κουρδικού με πολιτική λύση.

Σύμφωνα με τους δύο καθηγητές, μία δημοκρατική και ενημερώσα Τουρκία θα μπορούσε να προωθήσει τη σταθερότητα στην περιοχή, σε αντίθεση με την Τουρκία που είναι κληρονομικά ασταθής και ενδεχομένως επικίνδυνη για την περιοχή.

Τόνισαν επίσης τη σταθερή παρουσία της Ελλάδας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και των Βαλκανίων, με την αναπτυγμένη οικονομία της και τους δημοκρατικούς της θεσμούς.

Στο τέλος του Συνεδρίου, οι 400 και πλέον συνέδριοι που άκουσαν τους ομιλητές και εξέφρασαν τις ανησυχίες τους, συμπέραναν τα εξής:

- Μία ειρήνη διαρκείας στη λύση της κυπριακής αντίθεσης εξαρτάται από την αποστρατικοποίηση και το διζωνικό ομόσπονδο κράτος.

- Ο Καναδάς, η χώρα που επιλέξαμε κατά συνείδηση, αυτή που έχει πληρώσει με νεκρούς και τραυματίες το τίμημα για την υπερράσπιση της διεθνούς ειρήνης, έχει την ηθική υποχρέωση σε όλους τους πολίτες της να συνεχίζει να υποστηρίζει τη σταθερότητα σε μια προβληματική περιοχή του κόσμου, όπως είναι η Ανατολική Μεσόγειος. ■